

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico, calle de San Juan número 37, pral., á donde se dirigirá la correspondencia y en la imprenta de la Sra. viuda de Villanueva y principales librerías.

Los anuncios y suscripciones de Cataluña para este periódico los reciben los Sres. Roldós y compañía, Centro de anuncios, Escudillers 41 y Aglá 9, Barcelona.

EL HERALDO DE CASTILLA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES, MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Búrgos un trimestre 2 pesetas 50 céntos. Fuera de la capital 3 pesetas.

Anuncios; á los suscritores, en la primera plana 10 céntos., en la cuarta 4. A los que no lo sean 15 céntos. en la primera y 5 en la cuarta. Papeletas de defuncion 4 pesetas.

Unico Representante y Corresponsal en Paris para todas las capitales de Europa, Sr don V. Cuenca Creus, 12, Boulevard des Italiens.

LAS ITALIANAS.

Fábrica de sombreros de paja, Valladolid, calle de la Lencería 12, frente á la fuente dorada.

Han llegado á esta capital el lunes pasado dos de Mayo con un excelente surtido de sombreros de la última novedad tanto para caballeros como para señoras y niños.

Las personas que visiten este establecimiento hallarán para la estación de verano todo cuanto por su buen gusto pueda llamar mas la atencion, todo lo mas caprichoso, y lo mejor confeccionado.

En Búrgos, Espolon, Galería del Teatro. 6

No es posible que el HERALDO DE CASTILLA pueda honrar, cual merece, la memoria del preclaro génio al que hoy la España entera rinde tributo de admiracion inmensa.

Pero entusiastas del inmortal Calderon, cúmplenos tributarle hoy un recuerdo imperecedero: al hacerlo toma la redaccion por intérprete á la clásica pluma de otro hombre eminente, que sobre ser demasiada osadía, pudiera nuestra inesperta y pobre inspiracion empañar el brillo de la aureola del génio.

La familia Calderon de la Barca tiene su origen en las montañas de este pueblo, y Búrgos si permanece pasivo, no es por indiferencia, es por respeto; admira y calla.

SONETO.

Gloria y delicia de los patrios lares,
¡Buen Calderon!, de tu fecunda vena
El copioso raudal el orbe llena
Venciendo espacios y cruzando mares.

Difunden hoy tus dramas á millares
Las prensas de Leipsick, los oye Viena,
Y hasta en las playas bálticas resuenan
El cisne del modesto Manzanares.

¡Oh hispana juventud! Si al arduo empeño
De hollar del Pindo la sublime altura
No te alentare porvenir risueño.

Esa pompa, ese mármol te asegura
Con muda voz que, si la vida es sueño,
Siglos de los siglos el renombre dura.

Juan N. Gallego.

EL HOSPITAL MILITAR

Y LA IGLESIA DE LA MERCED.

Prometíamos en uno de nuestros anteriores números ocuparnos con mas detenimiento de un asunto de tanta importancia y que tan someramente hemos tratado hasta hoy, y vamos á cumplirlo.

Por razones hijas de la conveniencia general, y muy particularmente higiénicas, puede darse por definitivamente acordada la traslacion del Hospital militar al del Rey.

Muy digno de aplauso es en principio este acuerdo, mas bien pronto deja de conocerse á poco que se le estudie, que al lado de grandes ventajas ofrece inconvenientes de consideracion.

En una poblacion como lo es Búrgos,

solamente ha podido subsistir un hospital en el punto mas céntrico de ella, ó por efecto de que habiendo sido muy reducida la guarnicion con relacion á la que de pocos años á esta parte existe, se considerara como suficiente é inofensivo dicho establecimiento para cumplir su mision sin infundir recelos en el barrio donde se halla enclavado, ó tal vez su permanencia en un edificio incapaz por su extraña disposicion al objeto que habia de llenar, reconociera como causa poderosa la carencia de que Búrgos se adolece, de instalaciones adecuadas para todo género de establecimientos públicos, y muy en especial para aquellos en donde debe presidir la higiene.

Búrgos ha duplicado su vecindario en el trascurso de un decenio; su poblacion se ha extendido considerablemente y tiende de dia en dia á hacerlo, mayormente por el distrito en donde el hospital existe, una hermosa calle se ha abierto á espaldas del mencionado establecimiento; en una palabra, que la permanencia del hospital en dicho sitio se hacia cada vez mas insostenible, como al fin ha venido á suceder dando lugar á su traslacion. Pero ahora bien, á la vez que la ciudad pueda congratularse de los beneficios que haya de reportarle la supresion, dentro de su perímetro, de un centro tan mal sano, debe tambien volver los ojos á los inmensos perjuicios que han de rodear al elemento militar con la permanencia, aunque sea temporal, del Hospital militar á una distancia de los centros militares de mas de tres kilómetros. Dado lo riguroso de nuestro clima, ¿no seria tal vez peor que la misma enfermedad la conduccion de los enfermos á través de tan grande distancia sufriendo la inclemencia de la estacion? Los médicos militares pueden soportar un servicio constante con la dicha distancia de por medio, no quedándoles ni aun el recurso de establecerse en el barrio contiguo al Hospital del Rey por la carencia de casas desahucadas?

Solamente con un carácter, menos aun que transitorio, puede nuestro Ayuntamiento, que tanto debe al elemento militar en cuanto se refiere á los recursos de que dotan á la ciudad, consentir que el Hospital sea trasladado á donde se indica. Han de contrapesarse muy detenidamente las ventajas y sacrificios que se hubieran de conseguir y hacer respectivamente, subvencionando ó haciéndole por sí mismo el municipio, un hospital en condiciones de tal, de las que el de hoy carece, en punto á propósito para su servicio especial y que no pudiera nunca hacer crear recelos de ninguna especie en cuanto se refiere á la salubridad pública. Hecho una vez esto, es cuando á nuestro juicio procedia la traslacion del actual á él, y no empezar por donde se debe concluir. Cierto es que para hacer esto, era de la

mayor necesidad una condicion. La rapidéz en su edificacion. De no ser así, vale mas optar por trasladar cuanto antes posible las salas militares al hospital civil del Rey.

Bien pudieran escojerse, para el planteamiento de un hospital militar terrenos que no faltan en la Quinta, ó ya que de derribar algo se trata, no haria mal el Municipio en pensar en la demolicion del ex-convento de San Juan, hoy presidio, fuente inagotable para Búrgos de mendicidad, miseria y precoces criminales, sin que por otra parte reporte beneficio de ningun género, si como tal no consideremos el exiguo aumento que en la recaudacion de consumos puedan determinar los suministros que de fuera de Búrgos llegan á él, de sobra compensados con la competencia tan desastrosa que hacen á las pequeñas industrias de nuestra poblacion, como ya en alguna ocasion han originado fundados conflictos.

Procure pues nuestra Municipal corporacion la traslacion, supresion ó fusion del presidio que en la actualidad existe en nuestra ciudad. Seguramente que poblaciones habrá de sobra que aceptarían gustosas tal instituto, recibiendo como germen de riqueza lo que para nosotros es ya pesada y honerosa carga. Hecho esto, demolido el vetusto y antiartístico edificio, que sirve de asilo al presidio, quedaria espacio de sobra para la construccion del Hospital militar, conforme al proyecto, que si mal no recordamos, existe en la subseccion de Ingenieros, evitando con ello cuantos inconvenientes surgen en la actualidad con y sin la traslacion de dicho establecimiento, compaginando además los intereses materiales de la poblacion y de la milicia y salvando de una destruccion infructuosa el hermoso templo del ex-convento de la Merced, digno seguramente por la gallardía y severidad de su construccion, mas bien interior que exteriormente, de ser tomado muy en consideracion por las personas ilustradas de Búrgos, por nuestras Corporaciones Municipal y Provincial, y por la junta de Monumentos.

Desconocido para la generalidad de la gente por efecto sin duda de un uso, tan incompatible con el suyo primitivo, bien merece que sea objeto de detenido estudio, procurando por todos los medios restaurar una de las mas bellas manifestaciones de la Arquitectura en el mas bello de sus estilos; el estilo gótico.

Por mor de las necesidades del servicio y entrando tambien por mucho el desprecio, hijo de la ignorancia, con que se miran los rasgos del arte, ha venido sufriendo, esta iglesia, grandes mutilaciones, que aun á pesar de todo podrá todavía, desplegando algun poco de celo, salvarse de una demolicion esahusta de resultados y restituir el edificio á su

primitivo estado, utilizándole para cualquier uso, pues esto es lo de menos con tal de que su conservacion fuera un hecho. Y aun mas, amalgamando todas las exigencias y necesidades, pudiera fácilmente aislarse por completo el templo, del resto del edificio-convento-hospital, que desdice mucho de aquel y derribándole, con mas dos casas que á derecha é izquierda de la puerta se hallan empotradas en el edificio, conseguir hermosear mas todavía su fachada, dar lugar á la apertura de una nueva via pública y utilizar por último, hermosos solares, con cuyo producto tal vez, seria fácil solventar los gastos de restauracion, haciendo así manifiesto que Búrgos sabe conciliar lo útil y modesto con lo bello y magestuoso.

Un Recuerdo.

Nunca de mas oportunidad que hoy en dia el volver la vista á lo pasado y recordando las inútiles demoliciones ejecutadas en algunos de nuestros monumentos antiguos, ver si de este modo la opinion pública se levanta en masa en contra del proyectado derribo de la Merced.

Considerando como una de las joyas de ornamentacion de mas valia, se hallaba el fronton del convento de la Trinidad. Hoy mismo se juzga como tal en todas las obras de Arqueología no solamente de España, sino aun del extranjero. Una copia exacta se conserva en el museo del Louvre, y si todas estas consideraciones no fueran de suyo autoridad suficiente para reconocerle como uno de los primores mas delicados del arte, el respeto que con el observaron las tropas invasoras de Napoleon I que volando el total del edificio tuvieron gran cuidado de conservar la puerta y roseton afianzando el lienzo, que quedó aislado, con alguna obra de fábrica, seria mas que motivo para no haber puesto en él la mano ya que los enemigos de la patria habian demostrado tal empeño en su conservacion. Ignoramos los motivos, que serian de necesidad apremiante sin duda ninguna, que obligaron á su derribo, pero muy bien podia haber sido llevado á cabo con todo género de precauciones y aprovechando todo lo bueno hoy figurar dignamente en nuestro museo.

Toca el turno despues al soberbio templo del convento de San Pablo rico en fábrica y en esbeltez. Forjándose mil quimeras sobre los rendimientos que proporcionase su derribo en solares y materiales, y las bóvedas caen con estrépito para que nunca pudiesen ya alzarse. Comparemos los productos líquidos que se obtuvieron de dicho derribo con la liquidacion total del cuartel que hoy ocupa su lugar y sin duda de ninguna clase puede asegurarse que fué una demolicion completamente inútil.

Muy plausible es que se procure facilitar á los militares, cómodos y des-

ahogados locales para sus dependencias, pero cuando sea para ello objeto de sana infundada la destruccion de monumentos de que ya se va careciendo, maduresse bien y conciliense ambas opiniones que con un pequeño esfuerzo puede siempre conseguirse lo uno y lo otro.

REBAJA DE LA CONTRIBUCION DE INMUEBLES.

La circular de la Direccion general de contribuciones á las administraciones económicas, que todavia no ha publicado la *Gaceta*, fijando el repartimiento de la de inmuebles para el próximo año económico en 166 millones de pesetas, y rebajando el tipo á 20,73 por 100 en vez del 21 que hoy se paga, nos indica que los nuevos amillaramientos no dan hasta ahora los resultados que debian esperarse de una investigacion bien hecha de la riqueza contribuyente.

La rebaja del tipo es tan exigua que solo importa *veintisiete* céntimos de 1 por 100, ó sean 27 pesetas en cada 10.000 de contribucion, de forma que el descubrimiento de la riqueza oculta que defrauda el pago del impuesto, mas el aumento natural que la riqueza ha debido tener desde el anterior amillaramiento, suman solo 10.000.000 y pico de pesetas.

Si fuera definitivo, no haria mucho honor á la Direccion general de impuestos; pero como todavia no se han publicado los nuevos amillaramientos, aplazamos nuestras observaciones para cuando conozcamos de un modo exacto y oficial á cuanto ha subido la riqueza inmueble por efecto de los últimos trabajos.

En el ínterin cúmplenos llamar la atencion del señor ministro de Hacienda sobre la capital importancia que una buena rebaja en la contribucion territorial tendria para la consolidacion de la política liberal que el actual gabinete aspira á representar. La reduccion de un 5 por 100 exigiria un sacrificio de 38.000.000 millones de pesetas; pero daria un gran alivio á los contribuyentes y facilitaria el descubrimiento de la riqueza imponible. Muchas fincas abandonadas porque su cultivo no puede soportar la pesadumbre de la contribucion, se pondrian de nuevo en explotacion.

No desconocemos la repugnancia que experimentará el señor ministro de Hacienda antes de sacrificar una suma de tal cuantía, teniendo como tiene el presupuesto en deficit, pero aparte de que es lógico suponer que acometerá reformas en los aranceles de Aduanas, que cubran cuando menos una parte de ese déficit, caben y debe exigir de su compañero el ministro de la Guerra, que se preste á una reduccion en su enorme presupuesto. Los gastos militares, sin comprender la Guardia civil, se presuponian en 1872-73 en 88.257.142 y hoy ascienden á 124.014.647; la diferencia es de 34.757.505 pesetas; casi la cantidad necesaria para rebajar la contribucion de inmuebles al tipo de 16 por 110.

En 1872-73 el presupuesto de la Guerra comprendia 76.788 hombres de tropa, y hoy 90.000. Estamos en plena paz; los partidos políticos en un período de templanza y sosiego; ¿qué inconvenientes puede ofrecer una reduccion de nuestro ejército á la cifra de hace nueve años?

Mas, suponiendo que el Gobierno no se atreva á esa reduccion, al menos pudiera hacerse alguna, y puesto que de todos modos estamos en deficit, poco importaria aumentarle transitoriamente, si así se consiguiera fomentar la riqueza,

acercarnos mas á la *perecuacion* del impuesto, y llegar mas pronto á la verdadera nivelacion de los presupuestos.

La cuestion de Hacienda mina lentamente á todos los Gobiernos, sin que nuestros hombres de Estado hayan llegado nunca á comprender la influencia casi decisiva que ha ejercido en todos nuestros grandes sacudimientos políticos: resolver la cuestion de Hacienda es sentar sobre sólidas bases uno de los principales apoyos de todo régimen político; y si el Gobierno actual no se decide á acometerla, separándose de los procedimientos rutinarios seguidos hasta aquí, que no se haga ilusiones, su existencia será tan efímera y deleznable como la de todos sus predecesores.

SECCION DE NOTICIAS.

Qué agenos estábamos cuando en nuestro número último elogiábamos la disposicion del Ayuntamiento de haber colocado bancos en el jardin del Espolon sin pensar que los tales no eran allí puestos, como en todo paseo público sucede, para comodidad del transeunte sino únicamente como medio de lucro de un aprovechado industrial; y cádate que por lo tanto se ha dividido cada banco en cuatro secciones de 0.^m 50 (así creemos que se escriben los números decimales y no 5^{cs} que lo mismo puede ser cuartos, celemines y todas las palabras que principien con c y acaben con s) debiendo abonar á dichos industriales desde las cinco de la tarde en adelante la cantidad de pesetas 0'5.

Esta medida es de esas que denotan una pequeñez de miras tal, que por si solas bastan para desacreditar ante los ojos del viajero á un pueblo como Búrgos en que no hay razon ninguna para ser inferior á otros de su categoría.

No solamente esos bancos no debian estar incluidos en la contrata de las sillas, sino que aun debia haber mas en toda la longitud del salón, como sucede en todo paseo. Con el mismo fundamento podian haberse trazado los bancos de piedra y el corrido de la barandilla á razon de 0.^m 50 que debe ser el espacio que pericialmente se ha calculado por individuo, y adjudicados á la empresa de sillas para alquilarlos á 0.^{rs} 05. Y ya que nos ocupamos de la dicha empresa, seria tambien muy conveniente que el Municipio la obligara á la entrega de talones-resguardos del alquiler de la silla, evitando así lo molesto que es andar en explicaciones sobre si se pagó ó si se dejó de pagar. Bien puede hacerse esto en razon al injustificado aumento del precio.

EL HERALDO DE CASTILLA se congratula de ver la actividad tan conforme y franca que han demostrado sus apreciados colegas *El Orden Público* y *El Papa-moscas* al tratarse de una cuestion que atañe al buen nombre de la Ciudad.

La prensa unida siempre dentro de sus campos distintos es la salvaguardia de todos los intereses.

Hé aquí la lista de las personas que han entrado á formar parte de la Junta de Beneficencia provincial: se ha inculcado la inveterada costumbre de nombrar á los propuestos; que no lo ha sido ni uno solo.

D. Cayetano R. Oria, D. Toribio Medina, D. Toribio Gonzalez de Medina, D. Eustasio Melo, D. Inocencio Gallo y D. Segundo de la Morena.

En las últimas oposiciones que ha habido para proveer la plaza de orga-

nista de la Catedral, no fué aprobado por el tribunal de censura ninguno de los aspirantes; sin embargo el Sr. Arzobispo ha provisto la vacante en uno de los opositores.

Ignoramos los motivos que ha tenido el Prelado para obrar de esta manera, por lo que nos abstenemos de todo comentario.

Han sido nombrados magistrados de esta Audiencia los Señores D. Rafael Franco, D. Balbino Martin y D. Benito Ayllon y Altolaguirre en las vacantes de los Señores Bernard y Moreno, que han sido trasladados á Barcelona, y la del Sr. Churruca que ha sido promovido á presidente de Sala de Granada.

En la reunion del Colegio de Abogados han resultado electos para la Junta de gobierno los Señores D. Nicolás Iglesias Decano: D. Restituto Collantes, Don Laureano Villanueva, D. Miguel Pujana y D. Juan Garcia Sierra, Diputados: Don Antonio Martinez Acosta Tesorero, y el Ilmo. Sr. D. Félix Santa María del Alba Senador del Reino, Secretario.

Ha fallecido en esta capital D. Eugenio Gallardo y un niño de corta edad de nuestro querido amigo D. Sixto Anton, á quien acompañamos en su justo y natural dolor.

Antes de ayer por la mañana una mujer que habita en la calle de San Juan, se arrojó, por el puente de San Lesmes á la esgueba, sin que afortunadamente sufriera daños de consideracion: fué auxiliada por un guarda de consumos.

El director general de Comunicaciones ha significado al ministro de Hacienda el proyecto de que se estudie, si á los ingresos del Tesoro en el año económico venidero convendrá la reforma de las tarifas postal y telegráfica bajo la base de rebajar los precios señalados en la actualidad.

Los dias 25, 26 y 27 estarán cerrados los tribunales con motivo de la fiesta nacional del centenario de Calderon.

El Registrador de la propiedad de Belorado D. Tomás Varona, ha sido trasladado al de Plasencia.

Dicen los periódicos de Madrid que los subsecretarios de Gobernacion y Gracia y Justicia están en estudio.

¿Qué clase de estudio será ese?

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Villamayor de los Montes, dotada con el sueldo anual de 575 pesetas.

Se han registrado en la 2.^a decena de este mes, 22 nacimientos y 24 defunciones.

Ha salido para Madrid el Gobernador civil de esta provincia D. Isaac Gonzalez Goyeneche, quedando encargado del mando de la provincia durante su ausencia el Secretario del gobierno don Manuel Echaburu.

El activo é inteligente Sr. Fiorini, empresario de la compañía de ópera que ha de actuar en nuestro coliseo en las próximas ferias, ha contratado además de las tiple que dimos á conocer en la lista que publicamos hace dias á la contralto *Srta. Giovanina Tressols*.

El viénes último falleció en esta poblacion la Señora Doña Elena Tailor de Uriza, acompañamos á su apreciable familia en el sentimiento.

Antes de anoche tuvo lugar en el Liceo una de las mas bonitas funciones que hemos visto en la Sociedad.

Sentimos no poder estendernos sobre el particular, por la abundancia de original, pero cúmplenos dar la mas completa enhorabuena á las Señoritas Caballeros que tomaron parte en la ejecucion de la zarzuelita, por su gusto y atinado desempeño de los papeles respectivos.

Servicio de la plaza para el 25 de Mayo de 1881.

Parada, el Regimiento de infantería de Búrgos y el primer Batallon de Andalucía.

Jefe de dia, el Coronel del 6.^o Montado D. Ricardo Caballero.

Imaginaria, otro de Andalucía don Eduardo Beamons.

Visita de hospital y provisiones Cuenca 9.^o Capitan.

Vigilancia los cuerpos de la guarnicion.

Hemos recibido el número 34 de la última *Revista popular de conocimientos útiles* única de su género en España, y es que cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente

SUMARIO:

El cañon y la coraza.—Licor higiénico de Raspail.—Desinfeccion con el ácido sulfuroso.—Composicion para marcar los carneros.—Aberriacion del instinto.—Modo de dar á los objetos de vidrio la propiedad de resistir los cambios súbitos de temperatura.—El Etna.—La verbena.—Alumbrado eléctrico.—Embalsamamiento de cadáveres.—Censo de la ganaderia.—Preparacion del caramelo.—Origen de la milla inglesa.—Modo de limpiar los objetos de zinc.—Preparacion del papel opaco.—Conserva de cerezas.—Accion del calor y de la luz sobre los cuerpos.—La potelina.—Diario de Japon.—Cerveza fuerte blanca ó Pale ale de Devonshire.—El olfato en los insectos.—Las hojas del nogal.—Modo de limpiar el cobre oxidado.—Álamos.—Conservacion del aroma del café.—Conservacion de los dibujos al lápiz.—Otro vegetal para la fabricacion del papel.—Remedio contra las anginas.—La Biblia.—dallastipo y la dallastinta.—Blanqueo de la pimentia.—Platinizado de la porcelana, vidrio y metales.—Dorado de la escritura.—Modo de renovar la escritura antigua.—Tejas de hierro fundido.—Saturómetro.—Plata oxidada.—Epi-zootia ó enfermedad de la pezuña.

Se suscribe en la Administracion, calle de Doctor Fourquet, 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año, 22 al semestre, 12 al trimestre, y regalo al suscriptor por un año cuatro tomos de la *Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada* dos al de semestre y uno al de trimestre.

Se ha repartido el número 10 del año XV del acreditado periódico del bello sexo, *LA GUARNALDA*, cuyo sumario es el siguiente:

El Centenario de Calderon.—Fiestas, representaciones y regocijos públicos en tiempo de Calderon.—Lágrimas que vierte una alma arrepentida, romance de D. Pedro Calderon de Barca.—Miscelánea.—Charada.—Revista de modas, por Alice.—Explicacion de los grados del texto.

Grabados en el texto.—Vestido adornado con encajes.—Corpiños.—Abrigo para visita.—Traje de sociedad.—Camisoline.—Abrigo de viaje.—Cuerpo blusa.—Vestidos de calle.—Trajes de niños.—Trajes de señora y niños.—Trajes de calle.—Modelos de abrigos.

Edicion de labores.—Pliego ordinario de dibujos para bordar, por D. J. Magistris.—Explicacion de los bordados.

Edicion de modas.—Pliego de dibujos de modelos de trajes, abrigos y sombreros.

Cada número de *LA GUARNALDA* que se publica ofrece mayor interés y novedad á las señoritas laboriosas; porque encuentran en esta publicacion modelos de todas clases de labores que tanto convienen en las casas y por ser tan buen gusto que pocas dejan de sentir deseos de ejecutarlas. Debemos, pues, insistir en la recomendacion que de este periódico del bello sexo hemos hecho á las personas amantes de la ilustracion de la mujer.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.—Santa Maria Magdalena de Pazzis.—Nació el año de 1566 de una familia muy recomendable de Florencia. Se educó en el colegio de San Juan Bautista donde fué ejemplarísima. Rechazó las pretensiones de los que la pretendieron para esposa. Tomó el hábito de Carmelita en el convento de Santa Maria de los Angeles, donde despues de algunos años hizo su profesion tomando el nombre de Magdalena, fue muy devota del Santísimo Sacramento. Comulgaba con mucha frecuencia y se pasó algún tiempo sin tomar otro alimento. Desempeñó los cargos de prelada con un celo y exactitud admirables. Dios la honró con el don de milagros y profecía, y despues de una vida virtuosa y penitente pasó á recibir el premio de sus buenas obras muriendo tranquila y santamente el dia 25 de Mayo del año de 1607.

CULTOS.—Procesion de rogativa desde la Catedral á la parroquia de San Estéban á las diez donde habrá misa y sermón que predicará D. Feliciano Vicente Federico.

Mañana 26, se celebrará la Hora Circular á las cuatro de la tarde en la parroquia de Santiago predicará el párroco de la misma.

Continúan los ejercicios anunciados de las Flores de Maria y predicarán en San Lorenzo el dia 25, D. Anselmo Lopez; el 26, D. Damian Bermejo; y el 27 D. Simon Bengochea, Capellan del Hospital Militar.

SECCION DE VARIEDADES.

Carta que dirige al Sr. Director de El HERALDO DE CASTILLA un muy su amigo, español de pura raza.

—Burgos, catorce de Mayo, De este año zaragatero, Que creo es ochenta y uno Sobre otros mil ochocientos. —Era de los tramoyistas Y forjadores de enredos, En Europa y en America, En uno y otro hemisferio. —Epoca de los tahures De los torpes y los necios, De los *manosos* con guantes, Mucho frac y cuello tieso. —Edad de oro para el bruto, De hierro para el talento, En la que, hasta en el idioma Tales abusos se han hecho, Que ya la palabra «tonto»

Es sinónimo de «bueno.»

—Pero basta con lo dicho, Y sobra con mucho menos, Para distinguir la fecha A que en esta me refiero.

—Mi apreciable Director; Muy señor mio y mi dueño; Dejando las digresiones, Y viniendo ya al terreno De la causa que me induce A darle este *Manifiesto*, Debo decirle, no es otra, Ni otro tampoco el objeto, Sino que, hallándome yo Aquí en este *aburridero*, Sin poder darle soltura Hace muchísimo tiempo A esta máquina de hablar A que llaman la *sin hueso*, Contra mi eterna costumbre, De antaño en mis buenos tiempos, Que no dejaba parar Tirio, ni Troyano quedo;

—Y estando con su periódico Perfectamente de acuerdo, Así en planes y teorías Como en estilo y conetos: Y ocurriéndome escribir Muchísimo y mucho bueno, (No porque yo me lo escriba, Sino por lo bueno de ello.) —Con la mejor voluntad Mi cooperacion le ofrezco Si usted se digna aceptarla Como así me lo prometo.

—Mis escritos, sin pasion, Serán, como míos, *buenos*, Y dará la preferencia A la prosa sobre el verso, Por ser mas acomodada Aquella forma al objeto:

—Sin embargo, alguna vez, Aunque me pese de hacerlo, Le remitiré gustoso Algun romance de ciego, Cuya muestra puede ver Por esté que está leyendo.

—En la firme inteligencia, (Y no es grano de anís esto) De que ninguna soldada Ni otro emolumento quiero, Por los pobres y raquíticos, Partos de mi pobre ingenio.

—Si usted se digna aceptarla; Me daré por satisfecho, Que es á todo lo que aspiro Y todo cuanto deseo; En la firme inteligencia Que despues de todo esto, A mí lo mismo me da Y á usted debe dar lo mesmo, De recusar ó admitir

Mis expresados proyectos, Pues que en su casa se está Y en la mia yo me quedo. —De mi estado y condición No debe importarle un bledo, Ni para admitir mi oferta Necesita usted saberlos; Mas no obstante, como puede

Sucedir, que algun *mastuerzo*, Le induzca á usted en error, En cuanto á mi advenimiento; Y como, por otra parte, También de claro me precio, Y aborrezco los tapujos, Y me cargan los misterios, Le diré espontáneamente, Sin ambajes ni rodeos, Que soy tan ri-co-de-Fé, Desde que naci á este yermo, Que en las fuentes bautismales, Fé-de-ri-co me pusieron

—Por lo tocante á mi clase, Profesion, arte ó empleo, Discipulo de Esculapio, —Aunque adorador de Venus, Estoy colocado, *ni partibus*, Entre el Dios Marte y Galeno, Cuya ciencia divinísima, Amo, cultivo y profeso, —Paréceme suficiente,

Con lo dicho, y aun con menos, Para que tenga usted idea, De mis *dones* y *talentos*; Y si no fueran bastantes, Estas noticias que inserto, Sobra mi *angusta* persona, —(Quite se usted el sombrero), Otro dia mas despacio, Con mas humor y mas tiempo, Se las daré tan cumplidas, Como usted pueda quererle.

—Por ahora, señor mio, Detenerme mas no puedo, Que me espera una *enfermita*, Con una *afeccion al pecho*, Y fuera crueldad dejarla, Sin *im auxilio*, en tal extremo; Y sin mas por hoy repitese Suyo servidor y atento, Que besa, fino, su mano, Su amigo, —«Marti-Galeno.»

Federico Perez de Molina.

COMUNICADO.

Sr. Director de El HERALDO DE CASTILLA. Burgos 24 de Mayo de 1831.

Señor de todo mi aprecio: Acabo de leer con indecible admiracion en el número 153 de *El Orden Público*, correspondiente al dia 22 de este mes, un suelto, sin firma, impreso en la quinta columna del periódico. Corrigiendo la plana á la Cabalgata que se prepara, propone que se quite ó suprima lo que está perfectamente para que no nos llamen pobres hombres los forasteros. ¡Canario y si trae ínfulas el buen caballero! ¡Bien por el campeón de la Edad-media! ¡Y nos tiene lástima y todo!

Conque contesto clara y terminante-

mente de este modo para no gastar tiempo en valde.

1.º No solamente no es un anacronismo el colocar á *Braun* en la Edad-antigua burgalesa, sino que, como la ilustracion de usted y el público lo conocen, esta palabra no es de la Edad-media y ella sola se coloca en la Edad-antigua sin que se lo manden.

2.º Ni la raza goda fué exterminada en el Guadalete, ni es posible que despues de exterminada se reconcentrase á las inaccesibles montañas de Asturias ni en ninguna otra parte.

3.º Ni el Condado de Castilla surge despues de este suceso, ni surge de las conquistas de D. Pelayo, ni Castilla surge de conquistas, ni hay en esta segunda parte del suelto cosa alguna de Historia de Castilla.

4.º El autor de estas líneas, hombre: ¿cómo puede usted creer que escriba en Historias perogrulladas? Lo dijo usted con la boca chiquita.

5.º Evidentemente, y no lo lleve usted á mal, porque hablo con el debido respeto, no sabe usted quiénes son los Bárbaros del norte á los que se refiere la última parte del suelto; lo cual tampoco es una acusacion, porque lo saben pocos.

6.º En consecuencia, si á usted le parece, abriremos discusion pública en el Liceo, ó en el periódico, sobre todos y cada uno de estos puntos en cuestion, y el público juzgará. Pero use usted lenguaje que no haga daño. Usted tiene el primero la palabra como demandante y yo contestaré. Y usted firmará como lo hace su buen amigo y S. S. S. q. b. s. m.—José Martinez Rives.

SECCION MERCANTIL.

Melgar de Fernamental 22 de Mayo: Los precios que han regido en el último mercado son los siguientes. Trigo cañeal á 40 rs. fanega, id barbilla á 39, centeno á 26, cebada á 17, avena á 10, yeros á 23, harina de 1.ª clase á 15, rs. arroba, id. de 2.ª á 14, vino á 9 rs. cántaro, lanas á 62 reales arroba.

Burgos: Imp. de la viuda de Villanueva.

EL RUISEÑOR.

Símbolo la golondrina del amor á la patria y al techo bajo que nacimos, el ruiseñor lo es de ese amor tan aplaudido del poeta como censurado por el filósofo mas del que depende por ley de naturaleza la conservacion y multiplicacion de las especies.

El pardo trovador de los vergeles, bosques y florestas, el vecino del manso arroyo donde refresca su maravillosa garganta fatigada por el canto, la asustadiza presa de las aves de rapiña, vibra en sus inimitables cantinelas la creacion, y sus endechas son idilios de ternura, romanzas delicadísimas, lánguidas doloras de dulcísimo sentimiento, epopeyas, en fin de amor que suspenden y paran el ánimo. Jamás se repite, su laringe produce incesante variedad de sonidos y de tonos, su diapason es libérrimo sin sujetarse á las monótonas y estrechas reglas convenidas por los hombres, el pajarillo tiene la vivacidad del niño afortunado, el fuego sacro del génio, la melancolía del primer amor todo lo cual imprime á sus canciones.

En la época del celo, sagrado periodo en que el macho y la hembra son dos polos de electricidad contrarios que tienden á fusionarse ó fundirse, es cuando el ruiseñor está admirable, pues las que hasta entonces no fueron mas que preludios ó afinaciones de su privilegiada garganta son obras maestras, composiciones originalísimas unisonas de su propia pasion.

Hay mucho de romántico en nuestro pajarito. Cítanse varios á un campo sombrío, cuan-

do no está iluminado por la luna, no porque dejen de amar la luz aurora de los colores que alegran sus ojillos penetrantes, todo menos que eso, porque aun suponiendo que el amor aumente con el misterio de las sombras, y que en el silencio de la obscuridad la resonancia y repercusion del sonido sean mayores, es lo cierto, que como el pájaro de wicengitorio fatigarian sus cortos vuelos queriendo elevarse al Sol, sino temiese las asechanzas de tantos y tan terribles enemigos. Tan cierto es que la luz y el fuego les seduce y ejerce sobre ellos atraccion tan simpática que se les ha visto revolotear al rededor de unas bujías, donde de no evitarlo, se hubieran abrasado como los leporpters.

Disponense al canto debajo de las celosias que forman las espinas con que se arma la rosa para defender su belleza y su pudor ó del arbusto en que se ampara, la lasciva enredadera, donde oculta la hembra entre flores elijira el esposo de entre aquellos trovadores al maestro que consiga arrebatarla, abrasarla en delirio amoroso.

En certámen de tan valioso premio, el pájaro que como insectivoro es de sangre ardorosa, lucha titánicamente, no pareciendo improbable que algunos de ellos sucumban en la empresa por los efectos de tan excesivo trabajo laringeo. ¡Cómo estrañar! La emulacion es tentadora, el premio por demás incitativo, la recompensa y lauro del artista no consiste en coronas de metales preciosos, esmaltadas artificioosamente, pues que la naturaleza mas delicada que la petulancia humana le ofrece.... el amor reclinado en los pendones de un lirio.

¡Delicada compensacion á la ternura! porque el pájaro de que nos ocupamos todo es delicadeza y sentimiento, todo languidez y amor, hasta el extremo de que cuando es vencido consecutivamente y se encuentra sin esposa es tradicion oriental que se enamora de la luna á la que consagra los misterios de sus cantos con igual veneracion que las vestales de la religion de Irminsul á la casta diva.

Asi bien, como las Apsarias, suelen reunirse por las noches templadas en los bosques indostánicos y á la pálida luz de la blanca luna celebraron sus juegos amorosos cantando y circuyendo las estatuas de los dioses asi; de igual forma el ruiseñor celebra sus divinos orfeones en derredor de su bien amada cuando la atmosfera está tibia, suave, blanda y dulce, y la tierra empieza á ofrecer al Sol los tesoros de su prodigiosa fecundidad anunciando la primavera y con ella la estacion de los amores, de la luz, de la germinacion y los insectos; porque ser excesivamente sensible y delicado, necesita de temperaturas agradables y aromatizadas por la esencia de las flores; de que todo lo que les rodee sea dulce, tierno y amoroso, pudiendo por ende, alcanzar fácilmente el insecto cuya acre sustancia vivifica su sangre.

Por esto cuando la bruma autumnal baja de la montaña al valle precursora de la llegada de los frios vientos de Noviembre que helando las últimas gotas de sávia que sostienen las hojas adheridas al tallo, destruyen y matan los insectos, el pájaro abandona presuroso la vieja Europa refugiándose en Africa, en Asia y especialmente en el Egipto por el cual, como

los demás pájaros emigrantes muestra marcada predileccion. En aquel oasis encantado fuente de la existencia y país prodigiosamente fecundo, abundan los insectos á las orillas del Sagrado Nilo y le protege de antiguo el dogma de la metempsicosis, asi es que confiado no fija solo su nido en los jardines del Schupra que rodean los harenes del Pachá, y en el cual es el mas estimado de los pasares, y el mas besado por las odaliscas, sino que se estiende por las ruinas de las opulentas Menfis, Persépolis de la ciudad de Aravun-al-Raschild, en las inmediaciones de el pozo de Josué, el hijo de Jacob, y finalmente hasta la entrada del desierto, pues se posa en las ramas que cubren el cenador donde se oculta la piedra que segun el árabe sirvió de asiento á Mirrian, la madre de Jesús despues de atravesarlo huyendo de la persecucion de Herodes. Una vez tan solo les he oido cantar en el invierno en Albuñol y esto no sorprende al que conozca aquel dichoso rincon de las Alpujarras, cuyo templado invierno puede causar rubor á la primavera de las provincias del Norte.

El turco cree que el cantar le descompone y degrada su personalidad, y en el Oriente por una especial autinomia, en el país donde apenas se canta es donde mas se le estima; hasta el punto de ser el pájaro favorito del harem; quizá él lo sepa y por ello agradecido va á pagar la hospitalidad que se le ofrece, pasando cien sobresaltos, mil peligros, innumerables inquietudes, fatigas infinitas. Como su vuelo es muy corto, tal vez sea esto la causa de que prefiera el Egipto para

PASTA PECTORAL del **DR. ANDREU,** DE BARCELONA.

Remedio seguro contra toda clase de tos fuerte e incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa que es síntoma casi siempre de tisis y catarras pulmonares; disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** SOFOCACION DE TODA CLASE,

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de ASMA, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce mas facilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos; Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, así como en Francia, Italia y Portugal.

Tónico-genitales.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se vende en las principales farmacias á 30 rs. caja. Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 31

CAPSULAS DE BREA

LIGOR concentrado de BREA. **JARABE DE BREA,** a 12, 10 y 8 rs.; preparados y dosados POR BORRELL HERMANOS reputados hoy como el soberano y único remedio serio y eficaz contra las bronquitis, toses, asma y los catarras, tanto del pecho como de la vejiga, farmacia, Puerta del Sol, 5, Burgos; farmacia de Barriocanal. 15

JARABE TONICO-ANTINERVIOSO

DEL DOCTOR **F. BORRELL Y FONT.**

Una larga práctica ha demostrado el éxito mas brillante obtenido con este jarabe en la falta de apetito, en las acedias, digestiones difíciles, palpitations del corazon, síncope, cólicos nerviosos, melancolía y hipocondria, saburra mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glándulas, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y aniquilamiento.—El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de este jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histerico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sujetos de una complexion delicada, los niños y los viejos estenuados por la edad y por las enfermedades, encontrarán aun medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.

El jarabe tónico-antinervioso abrevia portentosamente las convalecencias largas particularmente las que son debidas á fiebres ó calenturas graves, con síntomas de debilidad nerviosa, y por su cualidad sedativa aplaca los calores é irritacion de estómago.

Para que el público no quede defraudado en las virtudes que debe prometerse de este jarabe, recomendamos que tome las siguientes precauciones:

1.º Que el jarabe tónico-antinervioso, reposito en botellas especiales, vaya siempre con su rótulo y una faja impresa en rojo cubriendo el tapon.

2.º Que las botellas, envueltas en papel rosado, vayan acompañadas de un contrarótulo.

3.º El rótulo, contrarótulo y faja mencionados, con la firma y rubrica de F. Borrell y Font, y un prospecto especial debe precisamente acompañar cada botella. Sin tales requisitos no debe tenerse por legitimo este jarabe.—Precio 19 rs. botella.

Depósito GENERAL.—Madrid: Puerta del Sol, núm. 5. botica de Borrell hermanos; Barcelona, calle del Conde del Asalto, núm. 52, Burgos: farmacia de Barriocanal, y en las principales armacias de España Portugal y América.

DENTICINA INFALIBLE.

Preguntad á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y os dirán que la DENTICINA es el pan bendito del hogar. No muere ni un solo niño de LA DENTICION, pues los salva aun en la agonía: los hace brotar la baba suprimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que les molestan, les arregia el estómago, les hace arrojar la fiebra, impide la alferencia y brotan fuertes dentaduras, y desencañija á los niños trasformándoles en robustos. Es preciso sea la Denticina de Izquierdo, que cuesta 12 rs. caja y se remite por 14 desde Madrid, Pontejos 6 botica. Tambien hay jarabe de la Denticion para frotar las encías á 8 rs. frasco y se remite por 10. Nada raya mas alto que la Denticina infalible de Izquierdo, que en todas las principales boticas y droguerías de España se encuentra, pues hace buen descuento á drogueros y farmacéuticos, por ser de un uso constante en todos los puntos del orbe.—Pedidos á P. F. Izquierdo, Madrid, Pontejos 6. 3-4 a.

ALMACEN DE PIANOS Y ARMONIUMS

FRANCISCO RICHTER,

calle Santa María, núm. 12.—BILBAO.

Este verdadero grande Almacén fundado el año de 1858, que en realidad tiene constantemente una existencia lo menos de cincuenta á sesenta Pianos y Organos para elegir, procedentes de las mas renombradas fábricas de Francia y de Alemania, garantizados libre de todo defecto fabril y espermentados con buen éxito en todo el tiempo que lleva de existencia este gran Almacén, ha aumentado su numero surtido con los Pianos del nuevo sistema, cuyo cuerpo interior incluso clavijero es todo de bronce que son inalterables al cambio de la temperatura é invariables y fijos en afinacion; ventaja apreciable en donde escasean los afinadores.

Los prospectos con dibujos se piden al mismo almacén con los precios fijos, que son muy módicos por motivo de los ventajosos convenios que tiene pactados el dueño de este establecimiento con dichas fábricas. 12-16

PURGANTES ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid



CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso secreto árabe.
EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca; los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.
Se vende á 12 y 30 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.
En Burgos, farmacia de F. Pacheco.
DR. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid.



emigrar, puesto que el Smirna, Beyrouht, Constantinopla, las Islas del Archipiélago, Malta, Chipre, Sicilia, Friestes, Liorna, Génova, Niza, Marsella, Málaga y Barcelona; las costas de Levante países donde mas generalmente se fija, están muy próximas de las tierras de los Faraones.

En mi concepto, separándome de la respetabilísima opinion del Conde de Buffon que niega los haya en África, los españoles van á ella emigrantes como sus hermanas las golondrinas, atravesando el estrecho de Gibraltar.

Verifica el paso cuando las sombras crepusculares anuncian el principio ó fin del día, cuyas gasas tenuidas aumentando lo pardo de su plumage consiguen hacerle invisible á los penetrantes ojos de sus naturales enemigos el buho, el cernícalo, el milano, el águila, la lechuza y todos los rapaces.

Trabajosos momentos para un ser tan esencialmente miedoso y tímido! y sin embargo esta emigracion, que verifica solo porque es muy uraña, le es tan necesaria, que la determina á la llegada del otoño con terribles emociones si por aquel entonces se les tiene prisionero ó enjaulado.

Consideramos que es un verdadero problema cual sea la estructura de su maravillosa faringe para producir el primoroso canto que le distingue y caracteriza.

La esquisita movilidad que su organismo le presta, la notable estrechez de su garganta, reforzada para armonizar y dar mayor frescura al sonido con una especie de saquito elastico, la finura delicada de su mucosa, los músculos mas fuertes, á proporcion, en esta

especie que en cualquiera otra, con causas han de ser para producir esos tonos varios, y esos sonidos que adquieren tanta ó mas estension que la voz humana.

De tal organizacion y de una habilidad poco comun hay que conceder al ruiseñor algo que traspassa los limites de la especie en que le han colocado los naturalistas.

En efecto, si en las especies superiores, especialmente en la humana, observamos notabilísimas diferencias de desarrollo en las larvas de ambos sexos—tambien la del ruiseñor macho diverge de la de la hembra, y si en tal desarrollo y en la manera de producir el sonido ve el hombre consagrado á la ciencia, algo divino que se oculta á los profanos y que está intimamente ligado con su modo de ser, puede ciertamente deducirse que concurre una causa independiente á la organizacion anatómica.

¿Qué hijo de Esculapio habrá dejado de observar la diferencia que se nota generalmente no solo en el aspecto interior por ser evidente, sino en el exterior, en la modulacion de la voz, y en la conformacion estrinseca del cuello que existe entre los seres desgraciados y los favorecidos por la providencia ó la fortuna? ¿entre el misero, el degradado y el feliz ó el satisfecho? ¿Cómo podrá explicarse la influencia que ejercen ciertos instintos sobre el órgano de la voz? ¿Debe en absoluto concederse todo á la constitucion material del aparato? Rigorosamente hablando habremos de conceder que si, mas no debe olvidarse la grandísima y casi total influencia que el sistema nervioso ejerce no solo sobre nuestros

actos si que sobre todos los movimientos de las distintas clases en que las dividen los fisiólogos.

Todo el mundo sabe que los nervios distribuidos en la faringe son el agente principal—pues que su influencia seria nula á estar aislada de las contracciones y distintas inflexiones que puede sufrir; pero de esto á conceder que en la maravillosa trama cerebral, es donde existen los resortes de estos impulsos, y que por ende para expresarlos esté dotado de algo mas que de la materialidad del aparato manifestante hay un gran paso.

Ciertamente que estas ideas no gozan de privanza ni mucho menos de autoridad, mas su enunciacion no la creemos impertinente.

—Mientras que las sombras crepusculares de un pasado aun no remoto coadyuvan á sostener la negra epopeya del quietismo, el método experimental tendrá que hacer esfuerzos titánicos.—Sin embargo ya á través de escollos y de obstáculos por lo egoistas meditados, son tan tangibles y tantos sus progresos que bien puede vanagloriarse de presidir el movimiento filosófico contemporáneo. La histología, esa ciencia embrionaria y tan descuidada en nuestra patria, ¿quién sabe á donde llegará en la interpretacion de muchos actos que hoy se tienen como sobrenaturales ó milagrosos? ¿Qué fracaso para los taumaturgos! ¿qué confusion para los doctores que emplean en la ciencia el non posumus!

El estudio de la histología de los centros nerviosos nos explica cotidianamente fenómenos tenidos por incomprensibles por lo admirabilísimos, y si esto es así, juzgando de los

efectos por las causas, y del artifice por las obras no podrán encontrarse en el ruiseñor tan excelentes condiciones que le igualen en este punto de localizacion al ser mas perfecto?

Buffon dice que aficionado el ruiseñor á una persona distingue sus pasos antes de verla, y la saluda con un grito de alegría. Cuando pierde su bienhechor muere algunas veces y si sobrevive, necesita mucho tiempo para acostumbrarse á otro. El mismo naturalista le hace apto para aprender á hablar.

Sin vida y sin pensamiento apenas se comprende el arte, y si convenimos con Madama Staël en que toda educacion consiste en saber sentir por qué burlarnos de los que reñeren que los hijos del Emperador Claudio llegaron á poseer ruiseñores que hablaban griego y latin: ¿Las exageraciones de Plinio y Sessner no podrán tener un fondo de verdad?

Admitiendo como caracteres del ser mas superiores la escala zoológica la conciencia, la sensibilidad, la inteligencia y la voluntad, y presuponiendo que la inteligencia propone y demuestra, y que la sensibilidad es la aspiracion al infinito ¿que pensar?

A más sentir más sentir, y precisamente bebemos en la fuente del sentimiento cuando llegamos á penetrar en la finalidad de los objetos á realizar, digamoslo así, el argumento del arte. De ahí las producciones de los grandes genios de los artistas inmortales: ¿Pudieran tener igual origen las del ruiseñor? Tendremos que confesar que hay muchísimo que se ignora y muchísimo mucho respetable.

(Se continuará.)